
ベーグル製造小売業のKPIツリー
ベーグル製造小売業の成功を測定し、改善するためのKPIツリーを詳細に作成しました。各項目に
は、分かりやすい例を交えて説明します。大きく分けて、収益性、顧客満足度、製造効率、販売効
率、従業員満足度 の5つの柱で構成されます。

1.収益性

この柱は、企業の財務的な健全性と成長を示す指標です。

● 1-1.売上高
○ 1-1-1.総売上高:一定期間における全ベーグルおよび関連商品の売上合計。
■ 例: 1ヶ月のベーグル、ドリンク、サイドメニューの売上合計が300万円。

○ 1-1-2.ベーグル売上高:ベーグルのみの売上高。
■ 例: 1ヶ月のベーグル売上高が200万円。

○ 1-1-3. ドリンク売上高: ドリンクのみの売上高。
■ 例: 1ヶ月のドリンク売上高が50万円。

○ 1-1-4.サイドメニュー売上高:サンドイッチやスープなど、サイドメニューの売上高。
■ 例: 1ヶ月のサイドメニュー売上高が50万円。

○ 1-1-5.客単価:顧客一人当たりの平均売上高。
■ 計算式:総売上高 ÷顧客数
■ 例: 1ヶ月の総売上高300万円 ÷顧客数2,000人 =客単価1,500円。

○ 1-1-6.曜日別売上高:曜日ごとの売上高を分析し、ピークタイムや需要の高い曜日を把握。
■ 例:土日の売上が平日よりも30%高い。

○ 1-1-7.時間帯別売上高:時間帯ごとの売上高を分析し、売上のピークタイムを特定。
■ 例:朝8時～10時の売上が全体の40%を占める。

● 1-2.売上原価
○ 1-2-1.材料費:ベーグル製造に必要な原材料の費用。
■ 例:小麦粉、イースト、砂糖、塩などの費用。

○ 1-2-2.包装費:ベーグルを包装するための袋や容器の費用。
■ 例:紙袋、ステッカーなどの費用。

○ 1-2-3.光熱費（製造関連）:ベーグル製造にかかる電気代、ガス代、水道代。
■ 例:オーブンや発酵器などの電気代。

● 1-3.粗利益
○ 1-3-1.粗利益額:売上高から売上原価を差し引いた金額。
■ 計算式:総売上高 -売上原価
■ 例:総売上高300万円 -売上原価100万円 =粗利益額200万円。

○ 1-3-2.粗利益率:売上高に対する粗利益の割合。
■ 計算式: (粗利益額 ÷総売上高) × 100
■ 例: (粗利益額200万円 ÷総売上高300万円) × 100 =粗利益率66.7%。

● 1-4.営業利益
○ 1-4-1.営業利益額:粗利益から販売費及び一般管理費を差し引いた金額。
■ 計算式:粗利益 -販売費及び一般管理費
■ 例:粗利益200万円 -販売費及び一般管理費80万円 =営業利益120万円

○ 1-4-2.営業利益率:売上高に対する営業利益の割合。
■ 計算式: (営業利益額 ÷総売上高) × 100
■ 例: (営業利益120万円 ÷総売上高300万円) × 100 =営業利益率40%

● 1-5.販売費及び一般管理費



○ 1-5-1.人件費:従業員の給与、賞与、社会保険料など。
■ 例:製造スタッフ、販売スタッフの給与。

○ 1-5-2.賃借料:店舗や製造場所の賃料。
■ 例:店舗の月額賃料。

○ 1-5-3.水道光熱費（販売関連）:店舗運営にかかる電気代、ガス代、水道代。
■ 例:店舗照明や空調の電気代。

○ 1-5-4.広告宣伝費:広告や販促活動にかかる費用。
■ 例: チラシ作成費用、SNS広告費用。

○ 1-5-5.消耗品費:店舗運営に必要な消耗品の費用。
■ 例: レジロール、清掃用品。

● 1-6.経常利益
○ 1-6-1.経常利益額:営業利益に営業外収益を加え、営業外費用を差し引いた金額。
○ 1-6-2.経常利益率:売上高に対する経常利益の割合。

2.顧客満足度

この柱は、顧客の満足度とロイヤルティを測定する指標です。

● 2-1.顧客数
○ 2-1-1.新規顧客数:一定期間内に初めて来店した顧客の数。
■ 例: 1ヶ月の新規顧客数が200人。

○ 2-1-2. リピート顧客数:一定期間内に複数回来店した顧客の数。
■ 例: 1ヶ月のリピート顧客数が500人。

○ 2-1-3. リピート率:一定期間内に再度来店した顧客の割合。
■ 計算式: リピート顧客数 ÷総顧客数 × 100
■ 例: リピート顧客数500人 ÷総顧客数2,000人 × 100 = リピート率25%。

● 2-2.顧客満足度調査
○ 2-2-1.総合満足度:顧客が店舗全体に対してどの程度満足しているか。
■ 例: 5段階評価で平均4.5点。

○ 2-2-2.商品満足度:ベーグルの味、種類、価格などに対する満足度。
■ 例: 「味」に対する満足度が5段階評価で平均4.8点。

○ 2-2-3.サービス満足度:接客態度、提供スピードなどに対する満足度。
■ 例: 「接客態度」に対する満足度が5段階評価で平均4.6点。

○ 2-2-4.店舗環境満足度:店内の清潔さ、雰囲気などに対する満足度。
■ 例: 「店内の清潔さ」に対する満足度が5段階評価で平均4.7点。

● 2-3. クレーム件数:一定期間内に寄せられたクレームの件数。
○ 例: 1ヶ月のクレーム件数が5件。
○ 2-3-1.商品に関するクレーム:商品の品質や味に関するクレーム。
○ 2-3-2.サービスに関するクレーム:接客態度や提供スピードに関するクレーム。
○ 2-3-3.店舗環境に関するクレーム:店内の清潔さや設備に関するクレーム。

● 2-4.ネットプロモータースコア（NPS）:顧客が店舗を他人に推奨する可能性を測定する指標。
○ 計算式:推薦者（9-10点）の割合 -批判者（0-6点）の割合
○ 例:推薦者50% -批判者10% = NPS 40

3.製造効率

この柱は、ベーグルの製造プロセスの効率性と品質を測定する指標です。

● 3-1.生産量



○ 3-1-1. 1日あたりの生産量: 1日に製造するベーグルの個数。
■ 例: 1日に1,000個のベーグルを製造。

○ 3-1-2. 1時間あたりの生産量: 1時間に製造するベーグルの個数。
■ 例: 1時間に125個のベーグルを製造。

● 3-2.原材料使用量
○ 3-2-1.小麦粉使用量:ベーグル製造に使用する小麦粉の量。
■ 例: 1ヶ月に小麦粉を500kg使用。

○ 3-2-2.材料ロス率:製造過程で発生する原材料のロスの割合。
■ 計算式: (ロスした原材料量 ÷使用した原材料量) × 100
■ 例: (ロスした小麦粉5kg ÷使用した小麦粉500kg) × 100 =材料ロス率1%。

● 3-3.不良品発生率:製造されたベーグルのうち、不良品と判定されたものの割合。
○ 計算式: (不良品数 ÷総生産量) × 100
○ 例: (不良品数10個 ÷総生産量1,000個) × 100 =不良品発生率1%。

● 3-4.製造時間
○ 3-4-1.生地仕込み時間:生地を仕込むのにかかる時間。
○ 3-4-2.発酵時間:生地を発酵させるのにかかる時間。
○ 3-4-3.焼成時間:ベーグルを焼くのにかかる時間。

● 3-5.機械稼働率:製造に使用する機械が稼働している時間の割合。
○ 例:オーブンが1日8時間中、7.5時間稼働している場合、稼働率は93.75%。

4.販売効率

この柱は、販売活動の効率性と効果を測定する指標です。

● 4-1.販売数量
○ 4-1-1. 1日あたりの販売数量: 1日に販売するベーグルの個数。
■ 例: 1日に800個のベーグルを販売。

○ 4-1-2. 1時間あたりの販売数量: 1時間に販売するベーグルの個数。
■ 例: 1時間に100個のベーグルを販売。

● 4-2.販売チャネル別売上
○ 4-2-1.店舗販売:店舗での売上。
○ 4-2-2.オンライン販売:オンラインショップでの売上。
○ 4-2-3.卸売:他の小売店やカフェなどへの卸売による売上。

● 4-3.商品回転率:一定期間内に商品が何回入れ替わったかを示す指標。
○ 計算式:売上原価 ÷平均在庫金額
○ 例:売上原価100万円 ÷平均在庫金額(期首在庫+期末在庫/2)20万円 =商品回転率 5回転

● 4-4.在庫日数:商品が何日分の在庫として残っているかを示す指標。
○ 計算式: 365 ÷商品回転率
○ 例: 365 ÷商品回転率 5回転 =在庫日数 73日

● 4-5.廃棄率:販売できずに廃棄されたベーグルの割合。
○ 計算式: (廃棄数量 ÷総生産量) × 100
○ 例: (廃棄数量20個 ÷総生産量1,000個) × 100 =廃棄率2%。

● 4-6.販売員一人当たりの売上高:販売スタッフ一人当たりの平均売上高。
○ 計算式:総売上高 ÷販売員数

5.従業員満足度

この柱は、従業員の満足度とモチベーションを測定する指標です。



● 5-1.従業員満足度調査
○ 5-1-1.総合満足度:従業員が職場全体に対してどの程度満足しているか。
■ 例: 5段階評価で平均4.2点。

○ 5-1-2.仕事内容満足度:業務内容や役割に対する満足度。
■ 例: 「仕事のやりがい」に対する満足度が5段階評価で平均4.5点。

○ 5-1-3.職場環境満足度:職場の人間関係や設備に対する満足度。
■ 例: 「職場の人間関係」に対する満足度が5段階評価で平均4.0点。

○ 5-1-4.待遇満足度:給与や福利厚生に対する満足度。
■ 例: 「給与」に対する満足度が5段階評価で平均3.8点。

● 5-2.離職率:一定期間内に退職した従業員の割合。
○ 計算式: (退職者数 ÷期首従業員数) × 100
○ 例: (退職者数2人 ÷期首従業員数10人) × 100 =離職率20%。

● 5-3.勤続年数:従業員の平均勤続年数。
○ 例:全従業員の勤続年数の合計 ÷従業員数 =平均勤続年数3.5年。

● 5-4.研修参加率:従業員が研修に参加した割合。
○ 例:研修参加者数8人 ÷従業員数10人 × 100 =研修参加率80%。

● 5-5.有給休暇取得率:従業員の有給休暇取得率。
○ 例:従業員全体の有給休暇取得日数合計 ÷従業員全体の有給休暇付与日数合計 × 100 =
有給休暇取得率60%

まとめ

これらのKPIツリーは、ベーグル製造小売業における様々な側面を包括的に捉えるためのフレーム
ワークを提供します。各KPIを定期的にモニタリングし、分析することで、ビジネスの強みと弱みを把
握し、改善策を講じることが可能になります。それぞれのKPIは相互に関連しているため、全体像を
理解することが重要です。また、これらのKPIはあくまで一例であり、ビジネスの規模や特性に合わ
せて適宜カスタマイズすることが重要です。


